

从南美最富有国家到如今面临破产 委内瑞拉的“连环套”



遇见历史 预见未来

昱见

最近,南美明星国家委内瑞拉又创造了一个新“奇迹”——货币大贬值。8月17日,委内瑞拉总统马杜罗宣布,委内瑞拉新货币“主权玻利瓦尔”将替代现有货币玻利瓦尔,新旧货币的兑换比率为1:10万。通过发行新钞,玻利瓦尔对美元的官方汇率一次性贬值95%,从1比28.5万变为1比600万。在超高通胀的重压下,委内瑞拉经济几乎在一夜之间崩溃,媒体上满是该国民众扛一麻袋钱到超市抢购半斤猪肉之类的新闻。委内瑞拉,这个一度曾经是南美最富有、国民福利最高的国家,这个迄今为止石油储量依然独占世界鳌头的国家,是怎样一步步沦落到今天这步境地的?回头看,委内瑞拉的破产史其实是一个“连环套”,委内瑞拉的民众正是在这种“套路”中,最终一步步走向了万劫不复的深渊。

本报记者 王昱

石油国有化： 民族主义的闹剧

从理论上讲,委内瑞拉是一个无论如何都不可能穷、更不可能破产的国家,因为它的资源禀赋实在太好了。该国是南美第一大石油出口国、世界第五大石油出口国,根据英国石油公司BP《2012年度世界能源统计数据库报告》,委内瑞拉超过沙特成为全球已探明石油储量第一大国。可以说,委内瑞拉即便像沙特那般把开采权转让给国际各大石油公司,自己躺着收“份子钱”,也够养活老百姓了。

实际上,上世纪70年代以前,委内瑞拉还真就是这么干的,而那时的委内瑞拉人已经十分“土豪”。当时美国迈阿密流传一个笑话,说若是有人冲进奢侈品店,指着店里最贵的商品喊“给我来俩”,这人准是委内瑞拉人。

当然,对于这种卖油卖出来的富裕,有识之士也表达过担忧,该国学者阿图罗·彼得里早在上世纪30年代就号召同胞们要“播种石油”,利用石油租金扶植本国的教育、科研以及其他产业,搞可持续发展。

可惜,彼得里的想法老百姓听不懂,政府则假装听不懂。上世纪70年代,当时的委内瑞拉政府宣布要将石油产业国有化,政府主导的资本力量在石油开发公司的分成比例从原先的50%一下子提高到90%以上。诡异的是,这种无异于抢劫的政策,却得到了大部分民众的拥护。人们天真地以为,把石油产业收归国有,会让国家更有钱,而国家有钱自然会分给民众花。

但事实证明民众把问题想简单了,随着外国资本和技术



委内瑞拉一家杂货铺的售货员正在用电子秤称量成捆的现金,以便给顾客结账。

撤出,加上国企本身效率低下,委内瑞拉的石油产量从上世纪60年代中期的每天350多万桶下滑到80年代中期的不足200万桶。委内瑞拉随即爆发了经济危机,大量民众破产、失业,首都加拉加斯的贫民窟以每年一倍的速度膨胀。诡异的是,政府官员和国有化扶植起来的委内瑞拉石油公司的中高层们倒成了这场闹剧的受益者,其结果是该国贫富分化加剧,整个国家岌岌可危。

查韦斯主义： 错失经济转型时机

20世纪90年代,委内瑞拉第四共和国濒临崩溃之际,查韦斯横空出世了。他先是在1992年发动军事政变未遂被

捕,但在接受审判时,他的那一套“遏制腐败和贫富分化,增加民众福利”的主张却收获了大量民间拥趸。2000年,改走民选道路的查韦斯成功当选总统,宣布修宪成立第五共和国。

表面上看,上任后的查韦斯实践了他的诺言,自2003年起,该国就推出“深入贫民区计划”“食品商场计划”“住房计划”等名目繁多的社会福利,2015年底前已经免费给穷人交付了100万套住房,贫民们欢呼查韦斯是创造奇迹的伟大英雄。

然而,查韦斯给支持者大发福利的另一面是其对反对者的无情打压。2003年,委内瑞拉爆发了大规模罢免查韦斯的请愿罢工,委国民议会于次年就发布了一份包含上百万请愿者的“黑名单”,政府取消了这些人部

分或全部福利待遇。查韦斯本人更是曾一声令下,就让1.8万反对他的委内瑞拉石油公司员工丢掉了国企的金饭碗。

查韦斯的这套政策保障了他能连任四届总统仍保持高支持率,但正如其批评者指出的那样,查韦斯时代的高福利,其实是在国际油价高涨的帮助下完成的。而查韦斯借卖油拼命的举动,也让委内瑞拉错失了借油价高涨完成经济转型的最好时机。在他去世后,报应马上就来了。

马杜罗困局： 套路已深难回头

2013年查韦斯去世时,其留给接班人马杜罗的已经算得

上是一个烂摊子:一方面,为了维持查韦斯时代的高福利,委内瑞拉已经举借了超过100亿美元的外债,这些外债都是以委内瑞拉的原油期权作为抵押的。在油价高涨的时代,委内瑞拉的产油量还能勉强为这些期权兑现提供信用,但在石油价格回落的当下,那点产油量顿时不够用了。

更糟糕的是,委内瑞拉石油行业已经丧失了它在国际上的信用:在上世纪90年代,认识到石油国有化错误的第四共和国曾一度调低国家在原油开采中的分成比例,重新吸引了国际资本和技术的注入。但查韦斯上台后,为了维持高福利,又将国家分成重新调回90%。国际资本再度出逃,被耍了两回的各大石油公司纷纷赌咒发誓不会再向该国投一分钱,其结果就是在委内瑞拉国营石油企业濒临破产的当下,也没有人愿意来接盘。

内外交困之下,为了避免国家破产,马杜罗政府不得不选择拿出外汇储备优先偿还外债,而减少进口。而进口必需品的极度短缺,最终造成了委内瑞拉今天的极度通胀。实际上,2015年,委内瑞拉经济崩溃已经开始,2016年其通胀率超过720%,2017年达到13779%,2018年到目前的通胀率为41838%,15年前能买一套房子的钱,如今只能买一杯咖啡。而据国际货币基金组织(IMF)预测,委内瑞拉通货膨胀率在年底将达到1000000%,届时委内瑞拉会崩溃成什么样子,甚至这个国家还能否存在,都很难说。

哈耶克有言:“让一个国家变成地狱的东西,恰恰是人们试图将其变成天堂的想法。”可以说,促使委内瑞拉落入今天这步田地的,不是“资源的诅咒”,而是“思维的诅咒”,而承受这种诅咒的,却是这个国家的普通百姓。

特朗普命令蓬佩奥“先别去朝鲜” 不满半岛无核化进展缓慢,对朝调门现“转折”

据新华社电 美国总统特朗普24日说,已要求国务卿蓬佩奥推迟访问朝鲜的计划,缘由是朝鲜半岛无核化“没有取得足够进展”。前一天,蓬佩奥任命新的对朝政策特别代表并披露两人下周将访朝。

特朗普在社交媒体“推特”说,他要求蓬佩奥“先不要去朝鲜”,“因为我认为我们就朝鲜半岛无核化没有取得足够进展。”

多家媒体推断,特朗普的最新说法显现他对朝调门出现“转折”。

特朗普与朝鲜最高领导人金正恩6月12日在新加坡会晤并发表联合声明,承诺努力建立朝美新关系,构建朝鲜半岛

持久稳定和平机制。特朗普就那次会晤多次自夸,8月初决定派蓬佩奥再次访问朝鲜。

美联社以一名不愿公开姓名的白宫高级官员为消息源报道,特朗普24日与蓬佩奥、新任对朝政策特别代表斯蒂芬·比根、白宫办公厅主任约翰·凯利开会,在乌克兰访问的总统国家安全事务助理约翰·博尔顿以电话方式参会。特朗普在会上决定推迟蓬佩奥访朝计划,原因没有对外公开。

前一天,蓬佩奥告诉媒体记者,比根的外交和谈判经验丰富,下周将随他访问朝鲜,以期就无核化取得“进一步外交进展”。

特朗普显露对半岛无核化进展不满的同时,一周内两次提及他期待再次会晤金正恩。

特朗普本周早些时候接受路透社专访时说,相信朝鲜方面已经为无核化采取具体步骤,他日后“很可能”再次会晤金正恩。

特朗普24日再次提及对会晤的期待,在“推特”写道:“我向金主席致以最诚挚的问候和敬意,我期待很快再次见到他!”

按照特朗普的说法,蓬佩奥“期待在不远的将来前往朝鲜”。

美国国务院没有发布蓬佩奥的具体行程。多家媒体先前以多名美国外交官为消息源报

道,蓬佩奥打算27日访朝,停留数小时,没有与金正恩会面的安排。

今年4月起,蓬佩奥先后三次访问平壤;前两次见到金正恩,第三次在7月,即美朝领导人6月新加坡会晤以后,没有见到金正恩。

上一次访朝结束后,蓬佩奥说与朝方的会谈“富有成效”,在一些方面取得“大量进展”。但朝方对美方显现的“态度和立场”表达“遗憾”,指认美方单方面向朝方提出“强盗般”无核化要求。

特朗普决定推迟蓬佩奥访朝后,美国驻韩前大使克里斯托弗·希尔在“推特”写道:“看来特

朗普开始担忧朝鲜的意图。不错的决定,特别是,如果不这样做,蓬佩奥可能空手而归。”

就蓬佩奥最新访朝计划,一些美国情报和国防官员认为,访问“操之过急”,可能难以取得显著进展。

作为落实朝美联合声明的举措,朝方7月下旬向美方移交55具朝鲜战争美军遗骸;美国对外政策智库史汀生中心旗下网站“北纬38度”8月7日发表的分析文章说,卫星图像显示,朝方继续西海卫星发射场拆除作业。

只是,美方官员多次淡化朝方举动的意义,重申除非朝鲜半岛完全无核化,否则不会解除或减轻对朝制裁。